



俄对顿巴斯地区发起特别军事行动

乌克兰决定与俄断绝外交关系,实施全国战时状态

王毅同俄外长通电话:通过对话谈判,形成可持续的欧洲安全机制



当地时间2022年2月23日,乌克兰东部地区,一名男子从被炮弹毁坏的房子里拿出他的东西。 据视觉中国

俄罗斯总统普京24日清晨发表电视讲话,决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。

就在普京宣布发起特别军事行动后,乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基宣布与俄罗斯断绝外交关系,北约发表声明说将加强在东欧的军事部署。



乌克兰居民躲避在作为防空洞的地铁站内。 据视觉中国



乘坐巴士从顿巴斯抵达俄罗斯的儿童。 据视觉中国

乌克兰官员表示,俄军多线进攻

据一名乌克兰官员说,俄军地面部队从乌克兰东部、北部和南部多线进攻。泽连斯基的顾问阿列克西·阿雷斯托维奇说,俄军已深入北部切尔尼戈夫10至20公里,乌军在第二大城市哈尔科夫以北5公里处与俄军交火,摧毁对方4辆坦克。乌军还声称击落5架俄军战机。

阿雷斯托维奇声称,俄军没能达成一举击败乌军的既定目标,“首都基辅得到可靠保护……他们(俄军)将面对艰苦战斗”。

不过当地媒体报道,俄军坦克已进入哈尔科夫。俄罗斯国防部说,俄军用高精度武器打击乌方军事目标,压制了对方的防空能力,使对方的军事基地基础设施陷入瘫痪。据路透社报道,乌克兰多座城市遭到导弹袭击,不清楚遇袭目标是否为军事设施。首都基辅响起爆炸声,乌克兰国防部情报局总部大楼附近燃起大火。社交媒体上流传的照片和视频显示,基辅出城的道路交通拥堵,大量居民外逃。

普京称力求将乌克兰“非军事化”

普京24日清晨在向全国发表的讲话中说,形势迫使俄方果断行动,应“顿巴斯人的‘共和国’求援”,他决定发起特别军事行动。

普京说,俄方无意占领乌克兰领土,不会强迫任何人,但如果发生流血冲突,“责任全在”乌克兰政府。他呼吁乌克兰军人“放下武器回家”。

普京说,俄罗斯力求将乌克兰“非军事化”。他没有作具体解释。

普京同时指责美国和美方主导的北大西洋公约组织造成当前局面。他说,过去30年来,俄罗斯一直耐心寻求与北约主要国家就北约不东扩达成协议,却始终遭到欺骗、施压和讹诈。

塔斯社援引俄罗斯国防部24日消息报道,俄罗斯武装部队不对乌克兰城市进行炮击或空袭,乌方军事基础设施正受到高精度武器的打击,行动不会威胁到平民。

乌克兰实施国家战时状态

乌克兰总统泽连斯基24日凌晨在发布于社交媒体的视频讲话中说,乌克兰将实施战时状态。乌克兰最高拉达(议会)随后投票通过关于在乌克兰全境实施战时状态的总统令。

泽连斯基24日当天晚些时候发表讲话说,乌克兰决定与俄罗斯断绝外交关系。

王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话

2022年2月24日,国务委员兼外长王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话。拉夫罗夫介绍了乌克兰局势演变至今的过程和俄方立场,表示美国和北约违背承诺,不断向东扩张,拒不执行新明斯克协议,违反联合国安理会第2202号决议,俄方被迫采取必要措施维护自身权益。

王毅说,中方一贯尊重各国的主权和领土完整。同时我们也看到,乌克兰问题有其复杂和特殊的历史经纬,理解俄方在安全问题上的合理关切。中方主张应彻底摒弃冷战思维,通过对话谈判,最终形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

美国:是有预谋的战争

就在普京宣布向乌克兰东部地区派兵后,美国总统拜登就此发表声明,称美国及其盟友和伙伴将作出一致且坚决的回应。

拜登在声明中称俄军“在未受到挑衅的情况下”对乌克兰发动攻击,这是一场“有预谋”的战争,俄罗斯将为此承担责任。

拜登于24日与七国集团领导人举行会谈,随后对美国民众发表讲话,宣布美国及其盟友对俄罗斯的进一步制裁措施。拜登说,他和白宫国家安全团队将继续跟进事态发展。

英国:将向乌提供“直接援助”

当地时间2月24日,英国外交国务大臣詹姆斯·克莱弗利对媒体表示,针对俄罗斯对乌克兰的军事行动,英国正在提出一项前所未有的制裁方案,这将对俄罗斯有史以来规模最大、最严厉的制裁。

克莱弗利表示,更多制裁措施将在未来几天陆续公布。此外,英国将向乌克兰提供“直接援助”。

北约:无意向乌克兰派遣部队

北约24日召开紧急会议,决定在靠近俄乌冲突的北约成员国外部署海陆空部队和军备,“增强我军的战备能力,以防一切意外”。

北约秘书长斯托尔滕贝格24日说,北约无意向乌克兰派遣部队,但已启动联盟防御计划,并敦促俄罗斯立即停止在乌克兰的军事行动。美国白宫新闻秘书普萨基23日重申,美国不会与俄罗斯交战,也不会向乌克兰境内部署军队。